

# 探花

亚运倒计时

## 杭州全城正酝酿一场最美花事,期待香飘亚运 200万株高架月季一路迎宾 五大顶流“允诺”9月盛开

3天特别报道

### 这些杭州“顶流”之花 亚运期间都能看到

为了打造亚运期间城市繁花似锦的效果,杭州市园林文物局早就行动了起来。

“目前杭州城区有市花桂花约500万株、市树香樟200万株以上、樱花约40万株、紫薇约30万株、月季约350万株(其中高架月季约215万株)、西湖水面荷花近10万平方米。”杭州市园林文物局绿化处相关负责人说,为了酝酿一场最美花事,对5类开花、色叶植物——桂花、荷花、月季、紫薇、红枫进行了精准调控。

花期调控,简而言之,是通过一系列修剪、施肥、除草、病虫害等综合技术手段,让花能够提前或延迟开放。比如高架月季,杭州高架桥种着200多万株,经绿化养护工人连续三周通宵达旦工作,将在9月下旬如期绽放。

花卉种类繁多,经过梳理,亚运期间能看到的开花、色叶植物品种有108种,城市道路绿化树木花卉有191种。

不仅如此,有很多花展就在杭州人的家门口举办。“今年的花展比往年多,市区已经办了30多次花展。春有兰花、郁金香展,初夏有月季、绣球、紫藤花展,盛夏有荷花、睡莲展……花展地点大多就在小区附近的小公园,让老百姓身边有花,随处有景。”绿化处负责人说。

杭州各区还打造了各种立体花坛、景观小品、主题花园、自然花境,亚运期间全市展现近200个自然植物装扮的景观,整体风格清新自然。

### 主场馆周边有景观打卡点 亚洲花卉主题展园在附近开园

亚运主场馆周边道路的景观提升,倾注了园林人诸多巧思。

滨江环境公司项目经理王毓彬及同事们连续多天加班到夜里11点钟,最终完成了亚运场馆周边景观提升工作。

“飞虹路作为迎宾大道,在绿化上花了最多的心力。闻涛路、滨盛路主要是在岛头位置布置景观。机场大道以梳理花草为主。这四条路各有侧重。”王毓彬说,飞虹路长约1.3公里,沿路荷花花海1200万平方米,中间的机非带、隔离带布置了紫薇——3米至4米高的紫薇,经过花期调控后,将在9月下旬盛开,会如同火树银花一般扮靓街道。

亚运期间,场馆周边将有很多处花海、景观值得打卡。“比如三桥两侧绿地6万平方米面积,打造了大型的‘杭州’LOGO和第19届亚运会LOGO,周边种有3万平方米的五色花带,花海中有两三米高的观景平台,还配置了灯光效果,可以白天赏花晚上看灯。三桥以东的沿江公园区域,会设置5组景观打卡点,有的是沉浸式全息投影,有的是莲花

灯,陆续会在9月初向公众开放。”王毓彬说。

主场馆内将增设6处亚运元素节点、23处花境色彩节点、2处主题雕塑节点等多彩亚运精致节点,场馆外围绕飞虹路、滨盛路、闻涛路等重要通勤道路,设置景观花境28处、花带1200平方米、花箱380米,以花香和绿意打造亚运景观路。

“预计到9月15日,杭州市民可以提前欣赏到亚运主场馆周边花团锦簇的美好模样。”王毓彬说。

在毗邻奥体中心与运动员村的钱江世纪公园,一座展现“自然花园、杭州特色、亚洲风采”的亚洲花卉主题展园开园在即。150多种来自亚洲各国的特色植物与杭州宋韵文化相结合,呈现“花满杭州,香飘亚运”的经典城市亚运景观。

据相关设计人员介绍,主题展园的设计更像是一场“微改造”,一不改变公园景观结构,二不动乔木、灌木,仅利用草坪、铺装和天桥通道,“布景时,我们特意选用了多年生的植物,大部分节点可以在赛后保留。”

### 花满杭城香飘亚运的背后 是所有杭州人的共同努力

为了杭州繁花似锦,他们到底有多拼?来自一线的绿化养护工人最有感触。

“高架上的养护,一般是从夜里十一二点开始,基本上五六点钟才能下高架。最近有一次遇到施工车故障,我们一百多个人推迟了一个小时才上高架作业,下班也推迟了,天已大亮。”负责杭州主城区高架养护项目的陈树本说,他和同事们每天都仔细巡查,看苗木有没有缺水,长势是否健康,“一旦出现问题,我们会进行急救。现在月季花长势都很好,相信亚运会期间高架月季会花满杭城。”

“杭州正变得越来越美,绿化面积越来越大。”陈树本说,杭州越来越像一座大花园,正喜迎各方嘉宾的到来。

很多市民也自发加入扮靓杭州的队伍:比如“书香换花香”活动中,杭州市民领了5万颗花种子,共同种花护花;在“百姓大花坛”活动中,杭州市民认领了1万盆花,应用到城市绿化提升工作中。

“花满杭城,香飘亚运”的背后,有园林绿化工人的辛勤努力,有杭州市民的共同期待,也有杭州各部门的齐心协力:比如,为了高架月季的美景,交警部门在月季移植养护时维护交通,城管部门日常维护基础设施,建设部门提前做好基础建设,园林部门择优品种并进行日常养护。

杭州人共同付出,才能在亚运会这一页上写好绿的文章、花的文章。



本报记者 章然 陈颖

“花满杭城”,是亚运时杭州献给远道而来客人们的一出重头戏。杭州作为一座久负盛名的生态园林城市,花是城市标签之一,拥有上过多次热搜的“高架月季空中花廊”,拥有广为人知的“太子湾郁金香”“满觉陇桂花”“乌龟潭樱花”……

为了迎接亚运,杭州各园林部门铆足了劲,全力打造“花满杭城,香飘亚运”的盛景,提升城市绿化景观。如今营造效果如何,届时亚运会有什么样的园林景象?

亚运倒计时30天之际,本报记者采访了杭州多个园林部门,为大家“探花”。



杭州市园林局供图